
高中誠信教案 主題：誠信、公平競爭 

轉基因食品（案例探討科研誠信及標籤背後的公平競爭） 

科目 生物 

簡介 

本教案藉由基因工程-轉基因生物，在課堂中滲透誠信的價值觀，讓學

生能了解更多基因工程對社會經濟發展及人類日常生活的影響，同時

藉著分析一些缺乏誠信的科學研究所造成的負面案例，令學生清楚誠

信的重要性。 

對象 高二 

教節 3 節（每節 40 分鐘） 

教學目標 

第 1 節  

知識與技能： 

➢ 讓學生認識重組 DNA 技術(基因工程)於生活上的應用例子 

➢ 能區分育種與基因改造的分別 

➢ 通過小組討論與歸納，明白並推論現今基因工程對現今社會造成

的影響。 

情感： 

➢ 透過因轉基因生物引起的科研誠信事件，讓學生理解科學探究的

精神與其含義。 

第 2 節  

知識與技能： 

➢ 讓學生認識重組 DNA 技術(基因工程)於生活上的應用例子。 

➢ 通過小組討論與歸納，明白並推論現今基因工程對現今社會造成

的影響。 

情感： 

透過生活化活動(尋找轉基因標籤)，讓學生體驗到轉基因產品與自身密

切的關係。 

第 3 節 

知識與技能： 

➢ 讓學生認識重組 DNA 技術(基因工程)於生活上的應用例子。 

➢ 通過小組討論與歸納，明白並推論現今基因工程對現今社會(日常

生活)的影響。 

➢ 明白基因工程的涵義，以及基因工程在農業及食品業、醫藥、研

究及娛樂等多方面的應用。 

情感： 

➢ 透過課堂辯論活動，讓學生從不同角度了解與總結基因工程-轉基

因生物對人類生活及社會發展的益處及壞處。 

基本學力編號 A3,A6,D8  

教材／教具 參考教科書：文達名創教育 



PPT、iPAD、補充教材(工作紙) 

 

 

教學流程建議 

第 1 節 重組 DNA 技術的應用(1) 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

課前： 

派發有關於基因改造生物工作紙給學生，並讓學生完

成。 

(工作紙內容包括：文章閱讀、思考題、生活化資料搜

集) 

檢視工作紙： 

於課前收回工作紙並檢視學生的答案，以便更改

PPT，提升教學效能與學生的投入度。 

 

 

 

 

轉基因工程

工作紙 

 

 

 

 

 

發展階段 

1. 教師介紹重組 DNA 技術的應用，並帶出本節的重

點講解對像—基因改造生物。 

2. 教師講解基因改造生物(轉基因生物)的例子及其優

點。 

 轉基因細菌(固氮用) 

 轉基因植物(抗蟲害) 

 轉基因番茄(保持新鮮) 

 轉基因米(加入維生素 A) 

→補充雜交水稻知識點 

3. 教師帶領學生以小組討論的形式，來探討轉基因

生物如何影響生產。(以轉基因米-黃金米為例) 

 檢視學生的工作紙狀況 

 講解轉基因作物種子壟斷的現象 

 轉基因種子技術壟斷為產業帶來的風險 

→控制產業鏈的風險 

→引起價格波動的風險 

→惡化農業生產者收入，加劇農業生產

者貧困 

4. 教師帶領學生以小組討論的形式，來探討轉基因

生物引致的科研誠問題，以此滲透誠信價值觀。 

 讓學生分享自己對報導的觀感 

 邀請學生分享自己的答案 

 分享學生的答案(精選)，整理出出大部

份人對科研誠信的態度 

教學簡報 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

教學簡報、工

作紙 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報、課

堂工作紙 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 



 談論誠信在學術科研的重要性 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

總結並再次強調誠信這價值觀，並讓學生要克己自

律，貫切科學探究精神，並對自己的行為負責。 

 

延伸活動 

 

1.尋找中國為了轉基因種子作的公平競爭反壟斷政

策。 

2.所有的科學探究都應有科學精神，並秉持科學誠信

的精神。 

3.預告：下一節課內容-轉基因標籤 

 

 

教學簡報 5 分鐘 

 

 

第 2 節 重組 DNA 技術的應用(2) 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

預習階段 

預習： 

 閱讀有關於轉基因標籤的資訊。並帶著問題上

課：轉基因標籤可以隨便標嗎？ 

 相關資訊網站： 

    

 

 

 

 

 

資訊科技 

 

 

 

 

 

 



引入階段 

引入課堂： 

 展示工作紙(為學生的遞交工作紙的掃描本)，利

用投影讓全班查看同學的尋找狀況，並向全班統

計找到的產品與之相同的人，增加其他同學的參

與感。 

 從產品種類，出產地區著手 常見的轉基因產

品，你又知多少，會留意身邊的事嗎？ 

教學簡報 

 

 

 

3 分鐘 

發展階段 

1.以小組形式討論以下問題： 

你能找到這些「轉基因教學簡報、課堂工作紙 

 」或「不含轉基因」產品嗎？ 

 分享你的「尋因之旅」。(你會主要在哪些產品尋

找) 

 普遍來說，你能輕易地在產品包裝上清楚得悉其

是否為「轉基因」產品嗎？ 

 邀請各組同學回答討論出的結果。 

2.討論當知道該產品為轉基因產品後，會否影響購買

意欲及其原因。(教師已透過工作紙提前得知影響與不

影響各佔一半，若差別較大則可以採用換位思考方

法，寫出對方立場的觀點。) 

 邀請贊成與反對的學生陳述自己的觀點，教師於

白板列出，最後總結。 

 影響與否其實取決於學生對基因改造食物的看

法，主流的意見也在討論轉基因食物究竟會否對

人類產生影響，即基因改造食物是否安全等問題

進行探討。 

3.討論是否贊成「基因改造食品必須以食品標籤標

示」。(因檢示工作紙結果後，發現較多同學贊同轉基

因產品必須標示--大眾的知情權) 

 讓同學站在不同的角度討論其贊成/沒意見/反對

的原因，並分享。 

 追問：現有一轉基因產品，作為該產品生產商的

你， 

會在產品上清晰標示「本產品含有轉基因」嗎？ 

4.使用 iPAD 掃瞄 QRCode，閱讀有關於轉基因標籤的

資訊。 

  

 

 

教學簡報、課

堂工作紙 

 

 

 

 

 

 

教學簡報、白

板 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報、課

堂工作紙 

 

 

 

 

 

 

教學簡報、

iPAD 

 

 

 

 

7 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

6 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 



5.完成閱讀後，回答問題。 

 轉基因標籤可以隨便標嗎？ 

→於我國，對未批准進口用作加工原料且未批准

在國內商業化種植，市場上並不存在該種轉基因

作物及其加工品的，食用植物油標籤、說明書不

得標注「非轉基因」字樣。 

 介紹各國/地現行對轉基因標示的狀況。 

→自願標識、定量全面標識、 

部分強制標識(如玉米、豆腐等)、按目錄強制標

識 

 所有國家對轉基因標籤的要求一樣嗎？ 

→每個國家的標識辦法都不一樣，某些商家是利

用部分消費者對「轉基因」不瞭解的現狀，對自

己的商品進行「非轉基因」宣傳，目的就是吸引

消費者，趁機加價，搶佔市場份額。 

→既然並未有堅實可靠的科學證據表明基因改造

技術生產出來的食品會對消費者的健康構成特殊

的威脅(或者會危害環境)，那麼自然也就沒有必

要對轉基因食品在標識方面另眼相看，否則便構

成了歧視性對待與不公平競爭。 

 

 

 

 

教學簡報、課

堂工作紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

1. 介紹我國現行關於標籤的法案。 

(1)生產經營者應對所載明的內容負責，做到科學合

理、公開透明、安全可靠。轉基因食品裡明文標注轉

基因標識，也關乎經營者誠實守信的經營意識。 

(2)明確提出食品生產經營者是「食品安全第一責任

人」，應當履行「誠信自律」的義務，食品行業協會

也應當加強行業自律與責任，推動行業誠信建設，宣

傳、普及食品安全知識。 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

延伸活動 

 

1.本節課後，你會更加關注自己購買的物品嗎？ 

2.回家查找有關於其他轉基因生物的例子，下一節課

討論。 

教學簡報 

 

1 分鐘 

 

 

第 3 節 重組 DNA 技術的應用(3) 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

1.預習： 

回家查找並寫下有關於其他轉基因生物的例子(課堂上

談及的例子外)。 

 

 

資訊科技、

課堂工作紙 

 

 

 



發展階段 

1.與小組成員討論自己所尋找的轉基因生物。 

 向小組分享你查找到的轉基因生物。 

 判斷屬於下列哪個範疇(農業及食品業、

醫藥、研究、娛樂) 

 討論其轉基因的目的(或好處)。 

 討論其潛在的擔憂。 

2.小組探究以下問題：你認為哪些範疇值得發展基因

工程？為甚麼值得或為甚麼不值得？ 

3.讓學生分享其小組討論成果。 

 不同範疇其值得發展基因工程的原因。 

 教師於白板列點標示其優點與缺點。 

4.基因改造生物的優點很多，帶領學生思考。 

 一般而言，會得出基因改造產物的優點較多，亦

為我們人類生活提供了相當的便利。 

 追問：但為甚麼仍有很多人對基因改造產物持保

守態度？ 

5.講解科學研究成果發表與其利益衝突 

 有研究指出，商業資助對轉基因作物安全風險的

研究結果有顯著影響，其中存在明顯的利益衝

突。 

 當存在利益衝突時，就會影響這結果的公信力，

亦影響了公平競爭。 

6.教師列舉一些贊成基因改造作物的理由，帶領學生

思考另一面的理由。 

 

教學簡報、

轉基因工作

紙、課堂工

作紙 

 

 

教學簡報、

課堂工作紙 

 

教學簡報、

白板 

 

教學簡報 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

8分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

總結階段 

教師總結：轉基因作為一項生物育種新技術，具有廣

闊的發展前景。塑造公平競爭環境，讓轉基因技術在

創新中不斷前行，同時也考驗著企業的社會責任和擔

當。 

 列出不守法的後果，提示應為自己的行為負責、

自律守法。 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

延伸活動 

 

辯論：基因改造生物對人類社會生活的利多於弊或弊

多於利。 

 利用這幾堂學得的知識(亦可上網查找資料)，把

學生分為正反兩方。 

 

 

 

 

教學簡報、

 

 

 

 

10分鐘 



 對此辯題進行簡單辯論，並把學生的觀點列出，

以讓學生了解各方觀點。 

 善用時間，最後總結正反兩方觀點，並帶凡事都

有兩面，我們應正確應用科技，以便能對我們的

生活/生產有積極的影響。 

 

白板、iPAD 

 

 


